

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

♦ PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN ♦
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Nincs döntés a Visztula-vonalon

Az osztrák-magyar és a német seregek új hadállásokban csoportosulnak — Csapatunk Jaroslaunál megverték az oroszokat — A németek előnyomulnak az Északi-tenger partján — Ujabb győzelmeink Szerbia területén — Az olasz-török-bolgár konfliktus élesedik

Az osztrák-magyar, valamint a német főhadiszállás már tegnap jelentette, hogy az orosz hadvezetőség roppant tömegeket vett a Visztula-vonalra, amelynek megvédése Oroszországnak valóban életkérdés. Ugyancsak a tegnapi hivatalos jelentések egyszerűsített híreket adtak, hogy az orosz hadsereg Varsó alatt is, Ivangorodnál is ellentámadást kísérelt meg, amely azonban megtört csapatunk és szövetségeseink hősiességén, sőt ezeket a hadműveleteket az oroszok, minden tulerejük dacára, a halottak, sebesültek és foglyok ezreivel voltak kénytelenek megfizetni. A folytonos orosz csapatösszevonások, az Ázsia rengetegeiből fölhajtott nagyszámú újabb hadtestek most arra az elhatározásra juttatták a szövetséges seregeket, hogy ezuttal kitérjenek a döntés elől, amelyben az oroszoknak numerikus túlsúlyuk mellett a természet nyújtotta előnyök és mesterséges erődítések kedveztek volna és kedvezőbb pozíciókban helyezkedjenek el. — A bölcs előrelátás sugalta a szövetséges vezéreknek ezt az elhatározást, amelynek helyességét és célszerűségét alkalmunk volt hálisan fölismerni a háború első fázisában galíciai harcaink során s amelyet a későbbi hadműveletek eredményei éppen úgy igazolni fognak, mint a galíciai hadjárat októberi eseményei. A mi hadvezetőségünk gondosan számolt az eshetőségekkel, kockázatokba nem vág bele, nem bánik pazarul az embervérrel s a gyorsaság érdekében nem áldozza fel a sikert. A lengyelországi offenzíva tehát bizonyos ideig tért enged a védekezésnek, hogy az alkalmasabb helyeken és kedvezőbb erőviszonyok mellett újult erővel törjön a cél: a döntő, a végleges győzelem felé.

A nyugati harctérről kedvező hírek érkeznek. A németek rettenetes csatákban törtek a francia-angol-belga hadak erejét, amely kétségbeesett ellenállással próbálta megmenteni a csatorna keleti partját attól a nekik oly szörnyűségeveszedelemtől, hogy a német zászlót lengesse róla a szél a brit partok felé. Az angol hajó-monstrumok óriási ágyúokádják a tüzet Kluck és Bülow seregei ellen, de nemhogy visszavetni, de még csak föltartóztatni sem képesek az előnyomuló németeket. Nem boldogulnak a franciák s az angolok a centrumon sem, ahol a németek

héz küzdelmekben ugyan, de mégis egyre nagyobb tért hódítanak. Közben pedig fokozza a franciák helyzetének kilátástalanságát, hogy már nem képesek újabb tartalékokkal fölfrissíteni lankadó csapataikat, míg a németek szakadatlanul kapják az erősítéseket. Helyesen mondták az angolok, hogy a franciaországi nagy csata a „kimerülés csatája”, ökö meg szövetségeseik maholnap már a végkimerüléshez érnek.

A déli harctéren a boszniai határ megtisztítása nem állította meg csapatunkat. A tegnapi jelentett műveleteket ma a Szerbiába való benyomulás követte a boszniai határ irányából is. Most nyugati és északi szerb vidékeken folytatja munkáját büntető expedíciónk.

Táviratunk a harctéri eseményekről itt következnek:

A harcok Lengyelországban

Budapest, október 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés, érkezett délután 3 óra 40 perckor.

Lengyelországban a szövetséges német, osztrák és magyar csapatok nagyobb orosz haderő elől, amely Ivangorod, Varsó és Novogeorgiewsk felől előnyomult, kénytelenek voltak kitérni, miután eddig több napi harcban minden orosz támadást sikeresen visszavertünk. Az ellenséggel való érintkezés megszakítása nehézség nélkül ment végbe. A szövetséges csapatok a helyzetnek megfelelőleg ujonnan fognak csoportosulni.

Galiciában tegnap sem történt lényegesebb dolog. Az arcvonal némely részén mind a két ellenfél beárkolta magát. Nehéz ütegeink több ellenséges üteget és támpontot megsemmisítettek.

HÖFER vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Berlin, október 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás közli október 28-án délelőtt:

Lengyelországban a német, osztrák és magyar csapatok új orosz haderő elől, mely Ivangorod, Varsó és Novogeorgiewsk felől nyomult elő, kénytelenek voltak kitérni, miután eddig több napi harcban az összes támadásokat sikeresen visszaverték. Az oro-

szok egyelőre nem követték csapatunkat. Az ellenséggel való érintkezés megszakítása nehézség nélkül ment végbe. Csapatunk a helyzetnek megfelelőleg ujonnan fognak csoportosulni.

Az északkeleti hadiszíntéren lényeges változás nem történt.

Orosz vereség Jaroslau mellett

Bécs, október 28. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Az Extrablatt közli, hogy a mai hadszíntéri jelentések kedvezők. Jaroslau mellett csapatunk visszaverték az ellenség támadásait.

Az orosz centrum új fővezére

Szofia, október 28. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) A Narodni Prava jelenti Pétervárról, hogy Zilinski tábornok helyébe Ruszki kiewi tüzértábornokot nevezték ki az orosz centrum főparancsnokává. A déli hadsereg parancsnokává a cár Dimitrievics Ratkó tábornokot nevezte ki, egy jelentés szerint azonban Dimitrievics lemondott az orosz nyolcadik hadtest parancsnokságáról és utban van Bulgáriába.

A varsói csaták

Berlin, október 28. A Localanzeiger a következő cenzurázott táviratot közli: Milanoból jelentik, hogy Magrini Luciano a Secoloban a következő é hó 19-ikéről szóló varsói tudósítást közli, amelyet küldőnc utján juttattak el Galacig:

Az ágyudörgés hét nap és hét éjszaka tartott. Még rosszabb volt a kocsiknak és az ágyúknak éjjel-nappal tartó zakatolása. Oriási erősítések érkeztek. Kozákcsapatok jöttek a Kaukázusból, az Uralból és Szibériából, ami bizonyítja, hogy az orosz mozgósítás teljes volt. Eleinte borzasztó pánik uralkodott, később azonban nyugalom állott be. A hatóságok elutazásra készülődtek, a bankok Moszkvába küldték a pénzüket, majd megkezdődött a milícia szervezése. Varsó zsidó lakosai nagy rettegésben voltak, mert a németek iránti szimpátiával vádolják őket. Varsó kormányzója oltalmat ígért nekik a csöcselék ellen. A Visztulának mind a három hidját aláaknázták.

A hivatalnokok, tisztek és katonák számára igen szigorú alkohol-tilalmat rendeltek el.

Feszültség Oroszország és Bulgária között

Bécs, október 28. A *Südslawische Korrespondenz* jelenti Szófiából: A bolgár lapok közlései szerint Oroszország és Bulgária viszonyában feszültség észlelhető. A pétervári orosz-bolgár klubot feloszlatták. Az orosz sajtó fenyegetőző és féktelen hangja Bulgária ellen itt igen kellemetlen feltűnést keltett. A *Dnevnik* azt írja, hogy Bulgária politikai sorsának Rubikonja előtt áll és át kell lépnie, hogy a cárizmust a földre teperje.

Szófia, október 28. (Südslawische Korrespondenz.) A szlavofilek pétervári banketjén Brantschaninow-nak, a *Nowoje Zweno* szerkesztőjének indítványára határozatot hoztak, amely Románia és Bulgária ellen irányul. A rezolúció követeli, hogy Bulgária az európai háború likvidációja alkalmával egyetlen centiméternyi területet se kapjon. Már a háború elején, amikor Bulgária magatartása még ismeretlen volt, Brantschaninow lapja közölt egy jövőbeli térképet, amelyen egy megnagyobbított Szerbia volt rajzolva, de Bulgária semmivel sem növekedett. A bolgár sajtó tiltakozik a pétervári szlavofilek eljárása ellen.

Oroszország fenyegeti Törökországot

Frankfurt, október 28. A *Frankfurter Zeitung* jelenti Konstantinápolyból: A porta teheráni követe, Assim bey utján arról értesült, hogy az ottani orosz követ a török-perzsa bandák növekvő uralmáért tett neki szemrehányást. Az orosz felfogás szerint Hachmed emírt, ezeknek a bandáknak a vezérét, a törökök küldték Perzsiába. Az orosz követ biztosította a török követet arról, hogy ha ezek az ellenséges, Oroszország ellen irányuló mozgalmak nem szűnnek meg, komoly ellenintézkedéseket lesz kénytelen foganatosítani.

Assim bey követ megjegyezte diplomata-kollégájának, hogy Hachmed emírt az orosz bíróságok halálra ítélték s hogy ő most nyilván boszúból cselekszik. Törökország teljesen távol tartja magát Hachmed akciójától s minden irányban semleges álláspontot foglal el. Az e fajta banda-betörések az orosz-perzsa-török határon nem meglepők. Amikor a tavasszal orosz tisztek török területre léptek és a kurd törzseket a török kormány ellen felkelésre izgatták, a porta semmiféle óvást sem emelt Pétervárott, mert meg volt győződve róla, hogy ezek a tisztek a saját kezdeményezésükre cselekedtek és hogy az orosz kormány semmiféle módon nem biztatta fel őket.

Az orosz fiaskó Olaszországban

Genf, október 28. Az olasz nemzetiségű osztrák hadifoglyok kiszolgáltatására vonatkozó orosz ajánlatot a római diplomáciai körökben úgy tekintik, mint Oroszország ügyes manőverét, amelynek az volt a célja, hogy az olasz kormányt zavarba hozza s hogy a lakosságot meggondolatlan tüntetésekbe lovalja.

A szerbek újabb veresége

Budapest, október 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés, érkezett délután 3 óra 15 perckor.

E hó 27-én Szerbiában újabb sikereket vívtunk ki. Ravnje helységet és a Macvában Crnsharától északra a Gatauton nagyon megerősített ellenséges hadállást csapataink az ellenség vitéz védelme után rohammal bevették, miközben 4 ágyut, 8 gépfegyvert és számos hadianyagot zsákmányoltak és 5 tisztet és 500 katonát foglyul ejtettek.

Potiorek, tábornaszernagy.

Szerb hadifoglyok köszönete

Sarajevo, október 28. Több száz szerb hadifogoly nevében, akiket az ország belsejébe szállítottak, egy szerb kapitány és egy szerb hadnagy elutazásuk előtt azt a kérelmet intézték a pályaudvaron szolgálatot teljesítő tiszthez, hogy juttassa el illetékes helyre a szerb hadifoglyok köszönetét azért a humánus és jó bánásmódot, melyben a hadifogásban részük volt. A két szerb tiszt a maga nevében is megismételte köszönetét.

Az Északi-tenger partjain

Berlin, október 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás közli október 28-án délelőtt:

Nieuportnál és Dixmuidennél még áll a harc. A belgák ott jelentékeny csapaterősítéseket kaptak. Mi támadásainkat folytatjuk. Tizenhat angol hadihajó vett részt a jobb szárnyunk elleni harcban, tüzelésük azonban eredménytelen volt.

Ypresnél a helyzet október 27-én változatlan maradt.

Lillelől nyugatra támadásainkat sikerrel folytatjuk.

Az Argonne-i erdőkben ismét néhány ellenséges lövészárkot foglaltunk el, melyeknek katonáit foglyul ejtettük.

A nyugati harcszíntéren egyéb lényeges dolog nem történt.

Berlin, október 28. A *Deutsche Tageszeitung* jelenti Rotterdamból, hogy a német csapatok Ostendétől Arrasig az egész vonalon előnyomulnak. A franciák és az angolok ellenállása láthatóan lankad, mert már nincsenek tartalékaik, míg a németek mindig friss erősítéseket kapnak.

A 42-esek a tengerparton

Berlin, október 28. A *Vossische Zeitung* jelenti Amsterdamból, hogy a németek Seebrügge és Heyst között az Északi-tenger partján fölállították a 42 centiméteres ostrommozsaraikat.

Berlin, október 28. A *Localanzeiger* jelenti: Az Yser-csatornánál folyó csata tovább is kedvezően alakul a németekre nézve. A *Daily Telegraph* tudósítója írja, hogy az utolsó napokban az éppen odaérkezett németek nyolc szuronytámadást intéztek nagy hősiességgel, de a francia gépfegyverek tüzelése következtében eredménytelenül. — Csütörtökön éjjel néhány osztagnak sikerült átkelni az Yser-csatornán és a belgák néhány megerősített állását be is vették, pénteken azonban kénytelenek voltak visszavonulni, mert tekintélyes francia erősítések érkeztek. Később több francia nehéz haubitiz-üteget is érkezett, mert a belga tüzérség minden segítség nélkül állott a német nehéz ágyúkkal szemben. Így azután pénteken tábori tüzérharc fejlődött ki, csaknem egyenlő körülmények között. A németek egy léghajót és egy repülőgépet bocsájtottak föl, hogy kikémlel-

jék az ellenséges állásokat. Pervysét Furnes mellett és Dixmuident rommá lőtték.

Az elmaradt angol segítség

Rosendaal, október 28. Azoknak a lefegyverzett belga katonáknak az elbeszéléseiből, akik a Thielt, Deynice és Tourout közti tegnapi vesztett csatából holland földre menekültek, kitűnik, hogy az Albert királynak beígért angol segítség elmaradt. Amint a francia-angol főhadiszállásról Broqueville hadügyminiszternek jelentették, 30,000 főnyi szövetséges csapatnak kellett volna a belga hadsereg maradványához csatlakozni és résztvenni Közép-Flandria visszahódításában. Az ígért segítségre három napig kellett várni s így az Albert király vezérlete alatt álló belgák nem voltak képesek megtartani Rousselairet, ezt a fontos pontot. A belgák ott háromezer embert veszítettek.

Alig kezdték meg a belgák a visszavonulást, francia dragonyosok csatlakoztak hozzájuk, de akkor már késő volt. A németek, akik ágyúikat nagyon előnyös állásokba hozták, egy órai harcban, amelyben franktirőrök is résztvettek, érzékenyen megverték a franciákat és a város gyors elhagyására kényszerítették őket.

Egy nap múlva a belga csapatok kisebb ittközeteket vívtak a Tourout—Thielt-i vonalon, ahová Dixmuiden irányából erős angol segítőcsapatot vártak, azonban Albert királyt másodsor is cserben hagyták. A belga csapatok bátor magatartásuk dacára is kénytelenek voltak visszavonulni.

Végtelen haraggal beszélnek a hazudozó angolokról a lefegyverzett belga katonák, akik szerint a német operációk nagyon kedvezően állanak. Egy hadnagy úgy nyilatkozott, hogy a német tengerészkatona emberföltöttit produkálnak. Fényes tüzérségi tudományuk, amely a hihetlenséggel határos bátorsággal van egybekötve, mindnyájunkban csodálatot keltett. Bár az angolokról és különösen a franciákról is mondhatom, hogy vitézük viselkednek, de a mi szövetségeseinknél határozottan hiányzik az egységes működés és az egyenlő felszerelés.

400,000 belga Franciaországban

Bécs, október 28. A *Neue Freie Presse* értesülése szerint a Franciaországba menekült belgák száma meghaladja a négyszázezetet.

Önkéntesek Kelet-Ázsiából

Berlin, október 28. A *Berliner Zeitung am Mittag* magánértesülései szerint Kelet-Ázsiában csak 14 önkéntes jelentkezett az angol hadseregbe, míg ugyanígy 2500 német önkéntes jelentkezett.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

PALMA

Próbahveg 40 fillér.

:: Kapható: ::

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél

Debreczen, Plac-utca 30. sz.

A hadsereg főparancsnoka

Hogyan dolgozik Frigyes főherceg?

Frigyes főhercegről, az osztrák-magyar hadsereg főparancsnokáról, aki a tragikus módon elhunyt *Ferencz Ferdinánd* szerepét tölti be ármádiánknál, — igen jellemző eseteket jegyeztek föl a főhadiszálláson működő funkcionáriusok. A humánus gondolkozású főherceg a háboru kitörése óta a *főhadiszálláson* tartózkodik és az utóbbi napok legizgalmasabb harcai közepette, állandóan megjelenik mindenütt, ahol támaszra, vigaszra, segítségére van szükség a harctéren. — Frigyes főherceg nemcsak névlegesen, hanem tényleg vezére a hadseregnek s nem csupán véleményét kérnek tőle, hanem *irányító szerepet* is tölt be.

Az itt olvasható néhány apró történet élénken jellemzi a generalisszimusz egész egyéniségét és karakterizálja gondolkozásmódját.

Ez a *grodeki* csatában történt. A tüzvonalból kiemelték egy sebesült katonát. — Az egyik karját srappal sértette meg. Amint a kötözőhelyhez vitték, a közelben megszólította egy magasrangú, ősz katonatiszt:

— Látom, hogy megsebesültél; nagyon fáj fiam?

A fiu mélyen a szemébe nézett az aranygalléros tisztnek és katonásan mondta:

— Nem nagyon fáj. Azt hiszem, nem sokára jól leszek. Hanem...

— Hanem? — kérdezte a főtiszt.

— Hanem nagyon éhes vagyok és szívnit szeretnék.

A sebesültet elengedték. Nemsokára ezután a fiu fekvőhelye mellett automobil állott meg és egész csomó ennivalót, meg cigarettát vitt neki — egy udvari lakáj. A sebesült között boldogan fordult a kapitányához:

— Kérem alássan kapitány ur, ki volt az a tiszt ur, aki ilyen jót tett velem?

Mosolyogva válaszolt a kapitány:

— A főparancsnokunk.

A főherceg a néhány héten át tartott rettenetes eső alatt is naponta kirobogott automobilján a táborba és minden iránt érdeklődött. A legcsekélyebb dolog sem kerülte el a figyelmét és különösen a *tábori kórházak* iránt érdeklődött legnagyobb szeretettel. Ha valamely kórház felszerelése, vagy az ellátás nem olyan volt, amellyel ő megelégedhetett volna, intézkedett, hogy a *saját birtokáról küldjenek minden szükséges dolgot*. Abban a kórházban, ahol megjelent, a főorvos ilyen kijelentéseket tehetett a súlyosabban sebesült katonáknak:

— A mi szakácsunk nem tudja nektek elkészíteni azt, amirek nektek szükségtek van. De azzal ti ne törődjétek, mert ti még hárommat se olvastok s már is elkészítette nektek a főherceg szakácsa.

A főherceg ismeretes arról, hogy kitiűnő humora van. Egy alkalommal *Grodek* környékén a főherceg a fiatal trónörökösrel együtt autót utat tett. A körülöttük levő katonáknak az automobiljában levő élelmicikkeket mind kiosztotta. Az egyik, boszniai mohamedán katona a sonkás kenyeret gondosan szétválasztotta a sonkától és a sonkát átadta ama bajtársainak, akiknek vallása megengedi a sertéshus evését. A bosnyák katona azután a gondosan letisztított kenyeret jó étvágy-

gyal elfogyasztotta. Amint a főherceg ezt látta, megveregette a bosnyák katona vállát és mosolyogva mondta:

— A hadsereg élelmezésének összeállításánál legközelebb *tekintettel leszünk az összes vallásfelekezetre*.

A debreceni segítő-akció

Téli ruhát a katonáknak!

A katonák részére téli ruhaneműket adományoztak: Farkas Andorné 10 csuklódvő, Weinberger Irma 1 csuklódvő, Sós Mihályné 1 fejevő, 1 csuklódvő, Klein Miklósné 1 szörme, Király Andrásné 1 térdvő, özv. Engländer Adolfné 3 csuklódvő, Vecsey Zoltán 2 fejevő, Urbanovits Miksáné 3 fejevő, Grünfeld Margitka 1 csuklódvő, Alpári Nagy Erzsébet 1 alsóing, 1 alsónadrág, Urbanovits Miksáné 3 alsóing, 3 alsónadrág, 3 pár harisnya, Fischer Annuska 1 alsóing, 1 alsónadrág, Irinyi Istvánné 3 fejevő, 3 csuklódvő, Tóth Aurélné 1 fejevő, P. Nagy Klára 2 csuklódvő, Kaszanyitzky Magda 2 csuklódvő, Izr. Polgári leányiskola 1 fejevő, 5 csuklódvő, N. N. Hajdudorog 1 csuklódvő, 1 térdvő, 4 hasvő, Berecz Pálné 1 csuklódvő, 6 hasvő, özv. Rudolffy Imréné 3 fejevő, 1 térdvő, Németh Dezsőné 2 szörme, Kirchmayerné 1 fejevő, Szalay Józsefné és leányai 3 fejevő, 5 csuklódvő, Vértessy Gabi 1 fejevő, 2 csuklódvő, Kollár Károly és leányai 5 csuklódvő, Besenyey Vilma 2 csuklódvő, Sajtós Károlyné 1 fejevő, 1 csuklódvő, Hammerstedt Jánosné 3 fejevő, 2 csuklódvő, Bahunek Ignácné 1 fejevő, 2 csuklódvő, Frank Izidorné 1 fejevő, 1 csuklódvő, 1 hasvő, 1 pár harisnya, Fried Samuné 1 fejevő, Nemes János 12 fejevő, Kirchmayer Edit 1 fejevő.

Aranyat vasért

A katonák családjai részére arany és ezüst tárgyakat adományoztak: Makranczi Irma 1 arany függő, ezüst törmelék, Németh Gyula 1 arany zsuzsu, Radó Rezső 1 arany gyűrű, özv. Liptay Sándorné 1 ezüst serleg, 4 arany törmelék, Iványi Annus 1 arany gyűrű, 1 ezüst függő, Kováth Gyuláné 2 ezüst pénz, Blum Jenő 1 ezüst lánc, Blum Irén 1 ezüst lánc, Grósz Ignác 1 ezüst lánc, Bukovics István 1 arany függő, Bukovics Istvánné 4 ezüst pénz, Jeney Karola 2 arany törmelék, Bozóky Györgyné 1 arany gyűrű, Bozóky Katica 1 pár arany függő, Balla András 1 ezüst lánc, 2 ezüst pénz, Balla Kálmán 1 ezüst óra, Balla Kálmánné 1 ezüst óra, Prock Juliánna 1 ezüst tü, 4 ezüst pénz, Balla Mórka 1 ezüst óra, 1 ezüst tü, 3 ezüst pénz, Than Béla 1 ezüst lánc, Szabó Margit 1 arany függő, 3 ezüst pénz, Lovász Gyuláné 1 arany gyűrű, Kovács Gábor 1 arany gyűrű, Kovács Juliska 1 arany sziv, 1 arany lánc, Balla Andor 2 ezüst gyűrű, 1 arany medaillon, 1 óra, Balog Vilmos 2 ezüst lánc, Balog Vilmosné arany és ezüst törmelék, Bácsi Zsuzsika 1 arany gyűrű, Tirpák Gizi 1 pár arany függő, N. N. 3 ezüst érem, Nagy György ezüst órafedel, Polacsek Margit 1 arany gyűrű, Nagy Gábor 1 ezüst lánc, Weiszbrunn Sámuelné 1 ezüst lánc, Weiszbrunn Kata 1 ezüst gyűrű, Singer Jolán 1 ezüst karcsatt, Grósz Helén 1 arany lánc, Goldner Hermína 1 arany gyűrű, K. F. 1 ezüst gyűrű, N. N. 1 ezüst lánc, Kurtz Klári 1 arany karcsatt, Kurtz Vilma 1 arany gyűrű, 1 arany zsuzsu, Szabó Mariska 1 arany gyűrű, H. B. 1 arany gyűrű, Leitner Dezsőné 1 arany gyűrű, Szabó Mihályné 1 pár arany függő, 2 ezüst törmelék, N. N. 1 ezüst kanál, Klein Sándor 1 ezüst gyűrű, N. N. 1 ezüst lánc, Rajcs Gyuláné 1 arany gyűrű, Verebély Margit 1 ezüst karcsatt, Miklóssy Kálmánné 1 ezüst lánc, 1 arany karperec, Ádám Irma 1 arany gyűrű, Mirkó Katica 1 arany zsuzsu, Kerékgyártó Antal 1 arany tü, Farkas Istvánné 1 pár arany függő, N. N. 1 ezüst pénz, Kovács Erzsike 1 ezüst karcsatt, Kecskés Borbála 10 ezüst érem, B. J. 1 ezüst kanál, Schwartz Izsóné 1 pár ezüst függő, Harsányi Bözsike 1 ezüst vajtartó, Müller Péter 1 ezüst

érem, Müller Ottó 1 ezüst érem, Müller Ella 1 ezüst tü. — Itt említjük meg, hogy a városi II. kerületi adókövető személyzet 41 kor. 33 fillért adományozott a katonák családjainak a polgármesteri hivatal utján.

Ítélet a sarajevo-i pörben

Öt akasztófa — Princip és Cabrinovics husz évet kapott

Sarajevo, október 28.

Tizenöt napos végtárgyalás után ma reggel fél kilenc órakor hirdette ki a sarajevo-i törvényszék az ítéletet *Ferencz Ferdinánd* főherceg és *Hohenberg* hercegnő gyilkosainak bünpörében. A törvényszék a vádlottak közül

Ilicset, Cubrilovicset, Nedo Kerovicset, Jovanovicset és Milovicset kötélt általi halálra, Mitar Kerovicset életfogytiglani börtönre, Princip Gavrilot, Cabrinovicset és Grabetz husz évi börtönre ítélte.

Valamennyi vádlottat *hazaárulás és orgvilkosság büntetében* mondta ki bűnösnek a törvényszék. *Princip* büntetését *havonta egy böjtnappal, Grabetz* büntetését *három naponként böjttel s mindkettőjüknek, valamint Cabrinovicnak büntetését minden év június 28-án sötét magánzárkával és kemény fekhelyvel* súlyosbitja az ítélet.

A közönség körében, amely az ítélethirdetés alkalmából zsufolásig megtöltötte a tárgyalási termet, a családoknak bizonyos nemével hatott az ítélet, mert a revolveres gyilkos *Princip Gavrilo* és a bombavető *Cabrinovic* megmenekültek az akasztófától. A törvényszék azonban *Principet*, mivel a merénylet elkövetése alkalmával még nem töltötte be huszadik életévét, nem ítélhette halálra, a bombavető *Cabrinovic* javára pedig nagyszámu enyhítő körülmény szólt, ezek között töredelmes megbánása.

Az ítéletet felterjesztik a sarajevo-i főtörvényszékhez, amely mint utolsó fórum fog ítélni a bünpörben.

PRÉMET A KATONÁKNAK!

A téli háboru borzalmait ellen katonáinknak prémre van szükségük. — Akinek van prémje, küldje el a következő címre: „Hadszegélyző Hivatal, Budapest, IV., Váci-utca 38.” A posta ingyen szállítja a prém-küldeményeket.

URANUS

Koronapassage Telefon 3-28.

Ma utoljára

M. RIENZI

az egyetlen női manipulátor bucsufelépítő teljesen új módszerrel.

A vadászakastély titka. Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Elismert harangok. Filmdráma 3 felvonásban.

Pöldör. Kacagató.

A marhaberekesedő. Humoros.

HELYÁRAK: Páholy 4 személyre 4 K. Zsólye 90 fill. Zártszék 70 fill. I. hely 50 fill. II. hely 30 fill. III. hely 20 fill.

Előadások este 6 órától folytatlagos bemenettel.

Pénteken Szombaton Vasárnap

Mert minden bűn megbosszulja magát.

Társadalmi dráma 4 felvonásban.

HIREK

— **A trónörökös sorhajókapitány lett.** Bécsből táviratozzák, hogy a király **Károly Ferenc József** trónörökösét **sorhajókapitány** névezte ki.

— **A Hadsegélyző Bizottság Debrecenért.** Az Országos Hadsegélyző Bizottság munkáügyi osztálya, melynek elnöke Wekerle Sándor, egyik alelnökét, Gratz Gusztáv dr. országgyűlési képviselőt felkérte, hogy a munkások, iparosok, üzleti alkalmazottak helyzetét tanulmányozza, hogy a szükséges lépések megtehetőek legyenek. Gratz Gusztáv dr., aki a Gyáriparos Szövetségnek is igazgatója, elsősorban Debrecen kerestte fel és a fiók elnöke, Szántó Győző és titkára, Kuthi Sándor dr. kíséretében felkereste Domahidy Elemér főispánt, Kovács József polgármestert, értekezett Uhlarik Béla máv. üzletvezetővel és Rostás István főkapitánnyal. Meglátogatta a kereskedelmi- és iparkamarát, a munkásbiztosító hivatalt, a népiroda munkásközvetítőjét, majd dérekezeletre hívta össze a debreceni gyárosokat és informáltatta magát a debreceni viszonyokról. Az építőipari munkások érdekében az egyetemi és más középítkezések felvételét tartja szükségesnek, a kisiparosok foglalkoztatására a hadsereg részére szükséges ipari cikkek előállítására alkalmi szervezetek létesítését, a gyárak érdekében, az újabb létesítmények felszerelésének lehetőleg helyben való beszerzését. A gyáriparosok ülésén ismertette azt az akciót, melyet a gyári üzemek fenntartására és a munkáslétszám biztosítására a Szövetség folyamatba tett. Az illusztris képviselő kijelentette, hogy a munkanélküliség elleni segítő akció igazi súlypontja a leszerelés utáni időre kell hogy essék, de addig is közmunkákkal kell segíteni. Érdeklődött, hogy mely katonai cikkek készíthetők el Debrecenben, megtekintette az egyetemi építkezéseket s az északai vonattal elutazott.

— **Zeppelin gróf ünneplése.** Berlinből táviratozzák: Zeppelin gróf október hó 25-én átutazóban Magdeburgba érkezett. A pályaudvaron egybegyűlt közönség nagy lelkesedéssel üdvözölte és a hölgyek valóságos elárasztották virággal. A gróf röviden válaszolt az üdvözlésre a vasuti kocsi ablakából: **„A lelkesedés teremti meg a győzelmet!”** — Amikor a lelkesült tömeg rázendített a „Deutschland über alles” kezdetű dalra, Zeppelin gróf így szólt: **„Németország még nem kerekedett felül mindenben, de reméljük, nem sok hiánya van!”** Egy ismeretlen ur e szavakkal nyugított kezét Zeppelin grófnak: **„A viszonylatásra, excellenciás uram, Angliának küldött bombás üdvözléssel!”** Zeppelin gróf megrázta a bucsuzó ur kezét és megjegyezte: **„Ez nagyon jó mondás volt!”**

— **Halottak napja.** A debreceni Vörös Kereszt Egylet átérve nemes hivatását, minden eszközt megragad, hogy a sebesültek és elesettek családjaikat minél hathatósabb segélyben részesítse és a bánat, valamint a nyomor enyhítésére a nagyközönség nemes áldozatkészségét gyűjtés útján vegye igénybe. Elhatározta tehát s felkérte városunk előkelő hölgyeit, hogy Halottak napján, azaz november 1-én, vasárnap délután a Kosuth-utcai református és katolikus temetőknél a más években a nőegylet által szokásos gyűjtést az idén kizárólag a sebesültek és elesettek családjai javára eszközözlék. A hölgyek szíves készsággal vállalkoztak s egy szál virágot fognak árulni a Vörös Kereszt javára. A közönség bizonyára méltányolni fogja a hölgyek áldozatkészségét s tömegesen fogja vásárolni pár fillérért a virágokat, kedvesek sírjára. A Vörös Kereszt vezetősege kéri azokat a hölgyeket, akiknek kertjük van, hogy virágokat hozzanak magukkal.

— **Csomagforgalom Ausztriával.** Hajdúvármegye és Ausztria (Galicia, Bukovina kivételével) közötti viszonylatban a postai csomagforgalom ismét megnyílt.

— **A Népiroda munkásközvetítési osztályánál** október hó 28-án volt munkáskínálat: Asztalos 64, ác 22, bádógos 12, borbély 11, betonos 2, cipész és csizmadia 56, cukrász 1, dajka 5, elektrotechnikus 2, fémestergályos 2, fűszeres 6, földmunkás 8, gazdasági munkavezető 17, gépész 55, géplakatos 12, gyári munkás 95, kazánfűtő 17, kályhás 1, keféző 11, kárpitos 5, kovács 36, kerékgyártó 26, kőműves 89, könyvkötő 1, könyvnyomdász 9, kereskedő 5, kocsis 8, kertész 2, lakatos 56, mázó 11, mészáros 3, minden 20, molnár 2, mezei munkás 300, mezőgazdasági cseléd 20, napszámos 45, napszámosnő 133, papucos 2, palafedő 1, pincér 3, rapzó 4, reszelővágó 1, ruhafestő 1, sütő 3, magyarszabó 8, németeszabó 52, szobafestő 9, szűgyártó 1, szerelő 17, szakácsnő 7, házmester 2, üzleti alkalmazott 63, varró 12. Összesen 1289.

Munkáskereső: Raktárba 200, mezei munkás 100, kovács 8, kocsis 8, iparos tanuló 5, cipész 46, csizmadia 12, kertész 2, kerékgyártó 2, minden 5, szakácsnő 5, majoros 2, fémestergályos 4, mészáros 4, pék segéd 1, földmunkás 25, szabó segéd 7, házmester 2, villanyszerelő 3, famunkás 2, gyári munkás 2, takarítónő 1, fodrász 1, lakatos 1. — Összesen 502.

— **A honvéd-csapatkórház élelmezése.** A debreceni honvéd csapatkórház vendéglőszere élelmezése tárgyában kiadott pályázati hirdetmény — a szerződésnek az ezelőtti szállítóval történt megújítása folytán — hatályát veszítette.

— **Táncitanítás.** Alföldy Károly tánciskolájában úgy kezdők, mint haladók részére nov. hó 4-én új tanfolyam nyílik. Beiratkozni lehet bármely időben lakásán, Péterfia-utca 2. sz.

NYILTTÉR. *)

Fog-Krém

KALODONT

Szájviz

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN, Kistemplombazár

Őszi és téli divatkelme-ujdonságok
Flanellek ↔ Mosóveledek
NAGY RAKTÁRA

**A DEUTSCH-
Salotokban tescent vaj,
Andrássy vaj, irós vaj és
gyenge vajas lipótó turó
mindennap kapható.**

**SZEGEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási
raktára LINDENFELD J.
JENO fűszer- és gyarmat-
áru nagykereskedésében
pénzügyi palota. Telefon
79. sz.**

Szónvignetta
ezrenként olcsón kap-
ható Piac-utca 49. szám
alatt.

Új
harisnyák és fejelések
készítetnek Paszomány-
gyárban. Piac-u. 32.

Tábori berítékek
2 fillérével kaphatók a
kiadóhivatalban.

Irodába
ajánlkozik több évi gya-
korlattal bíró kisasszony.
Szíves ajánlatok „Sze-
rény” jellegre a kiadó-
hivatalba.

Könyvkötőleányok
felvételnek a kiadóhiva-
talanban.

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen
fellelással kaphatók a ki-
adóhivatalban.

*Az elesett és meg-
sebesült hős kato-
nánkról helenként
egy könyvecske je-
lenik meg*

**A nemset
hősei** címén,
mely a megsebesült
és elesett katonák
fényképét

életkorával, melyik vá-
rosba vagy faluba való
és hogy hol esett el.
Kapható 25 fillérért.
Vidékre portómentesen
küldi a pénz előleges be-
kifizésével Papp M. 15
fillérért. — Debrecen,
Piac-utca 49. sz. 1. em.

Téli ruhát a katonáknak

ha küld. — el ne mulassza meg-
nézni dusan felszerelt raktáramat.

Hősapkák	1:50 K-tól feljebb
Érmelegítők	0:80 K-tól feljebb
Térd- és lábszármegelőtők	4:— K-tól feljebb
Rövid és hosszú harisnyák merinó gyapjú és teveszőrből	1:— K-tól feljebb
Hásmegelőtők	3:— K-tól feljebb
Téli keztük	0:70 K-tól feljebb

SCHÖN SÁNDOR

keztü-, kötszer és orvosi műszertára

Debrecen, Piac- és Csapó-u. sarok.

Nagymagyarországi Bank Részvénytársaság felszámolásban vagyoni kimutatása 1913. december 31-éről. VAGYON: Készpénzkészlet K 141.28. Váltók K 1.639.386.58. Jelzálogkölcson K 123.000.—. Folyószámlai adósk K 419.654.36. Különféle adósk K 18.640.58. Óvadék kölcsönök K 65.800.—. Árverésen vett ingatlanok K 46.354.58. Értékpapírok K 22.242.40. Felszerelés K 9.000.—. Átmenő tételek egyenlege 10.633.11. Összesen K 2.354.852.89. — TEHER: Igazgatósági tagok által befizetett rendelkezési alap, amely azonban csak csőd esetén érvényesíthető K 800.000.—. Betétek K 157.867.27. Folyószámlai hitelezők K 352.212.43. Különféle hitelezők K 20.244.67. Visszleszártolt váltók K 849.637.55. Engeményezett jelzálogkölcson K 123.000.—. Elfogadványok K 30.000.—. Egyenleg 21.890.97. Összesen K 2.354.852.89. Fenti aktívák és passzívák könyvszerinti összegek, amelyek értékének pontos megállapítása ez idő szerint nem eszközölhető. Debrecen, 1914 október 27. Németh Aladár s. k. könyvvezető.

Felszámoló-bizottság: Dr. Keller József s. k., Frigyesi Jenő s. k., Kocz Lajos s. k., Verzár Kálmán s. k., Dr. Lőfkovits Márton s. k., Németh András s. k., Glac Antal s. k., Ungváry József s. k. Felügyelő-bizottság: Takács Samu s. k.

Hollandi

JACINT

és

TULIPÁN

HAGYMAK

kiváló szép minőségben meg-
érkeztek. Most az ideje, hogy
meleghazi és szobai hajtásra,
valamint szabadföldi kültetés-
re szükségletünket beszeres-
zük.

Kertészeknek, nagyfogyasztók-
nak előnyárak!

KONTSEK GÉZÁNÁL
KOSSUTH-UTCA.